

ПО КАКОМУ СЦЕНАРИЮ БУДЕМ ХОЗЯЙСТВОВАТЬ?

Правительство Беларуси в 2012 году планирует проводить более жесткую денежно-кредитную политику. Ее суть – в снижении темпов роста ВВП, сокращении финансирования государственных программ и значительном уменьшении объемов эмиссии. Такие подходы заложены в проектах прогноза социально-экономического развития и основных направлений денежно-кредитной политики. Эти документы по итогам обсуждения в начале ноября на заседании Совета Министров направлены на рассмотрение Главе государства.

Нынешний проект макроэкономического прогноза существенно отличается от традиционной системы целевых макроэкономических показателей. В нем отсутствуют задания по объемам промышленного и сельскохозяйственного производства, а также задание по росту инвестиций в основной капитал. Сохранить предлагается только качественные показатели: рентабельность промышленного производства, материалоемкость, производительность труда и некоторые другие. Конкретные ориентиры планируется утвердить отдельно постановлением правительства.

Наряду с макроэкономическим прогнозом, принципиально отличается от традиционного и проект основных направлений денежно-кредитной политики на 2012 год, который подготовил Национальный банк. В нем, в частности, нет целевых ориентиров по ставке рефинансирования на конец года, параметров денежного предложения и индикативных заданий для банков по темпам роста активов.

Основной целью на 2012 год правительство и Нацбанк называют снижение инфляции до 19% против ожидаемых 118% в нынешнем. Но для этого, полагают разработчики проектов, необходима жесткая денежно-кредитная политика. Она заключается в снижении прироста ВВП до 1-1,5% и сокращении объема эмиссионного, т. е. за счет печатного станка, финансирования государственных программ до 7 трлн. рублей. По сравнению с нынешним годом расходы на эти цели предлагается сократить в три раза. В текущем году на финансирование государственных программ будет направлено 22 трлн. рублей, хотя изначально планировались 32 трлн. При таком сценарии, а в документах Минэкономики он фигурирует как «базовый», рост доходов населения в реальном (с учетом инфляции) выражении предлагается сохранить минимальным: в пределах 0-0,5% по сравнению с 2011 годом.

Проект макроэкономического прогноза на 2012 год в целом соответствует рекомендациям Международного валютного

фонда. Напомню, что в октябре в Минске работала миссия МВФ. Ее глава Крис Джарвис заявил, что прежде чем приступить к предметным переговорам о выделении Беларуси финансирования, в качестве первого шага МВФ ждет от властей подтверждения жесткой макроэкономической политики на 2012 год, а также твердости на самом высшем уровне по обеспечению стабильности и проведению реформ. До этого в мае наша страна обратилась к МВФ с просьбой о выделении кредита в 3,5-7 млрд. долларов.

По мнению экспертов фонда, «болевыми» точками белорусской экономики остаются мягкая денежно-кредитная и бюджетная политика, директивное кредитование за счет эмиссионных источников для выполнения целевых заданий по росту экономики, дефицит внешней торговли, опережающий производительность труда рост денежных доходов населения. Эти факторы и привели к макроэкономической разбалансировке. При этом в течение последних лет они же и были ключевыми источниками экономического роста страны.

В Минэкономики убеждены, что удержать рост цен на уровне не более 19% в следующем году можно без значительных потерь для экономического роста. В то же время шаги по торможению инфляции, как считает заместитель министра экономики Александр Ярошенко, надо принимать уже сейчас. Нынешняя инфляция, по его мнению, имеет инерционный характер и вызвана эмиссией.